

Año III.

Precios de suscripción

en Gerona, un mes	1 pts
trimestre	2'50
Fuera de la capital, un trimestre	3
en el Extranjero, un trimestre	5
Numeros sueltos	10
Anuncios lineales	0'50
Comunicados á precios convencionales.	
Pago por adelantado.	

# EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.

En Olot, Círculo Tradicionalista

En Figueras, Dalmacio Prensa calle Aragón

En

En La Bisbal don Ferreol Radas Alta

ra, número 7.

Insertense ó no, no se devuelven los envíos



Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33

En el Círculo Tradicionalista.

## MISERABLES!

No encontramos otro calificativo, porque no otro es el que merecen cuantos, prevaleciéndose cobardemente de las circunstancias, se complacen en forjar columnas contra el carlismo y sus más caros ideales ó en reproducir otras antiguas y completamente rebatidas antes de ahora, hasta el punto de que sean vistas tales paparruchas con verdadero desdén por todas las personas sensatas, aún hostiles á esta colectividad política, porque demasiado conocidos son el origen y fundamento de ciertas campañas.

Miserables! una y mil veces, son los periódicos que, aun después de trascurrir tantos días, siguen empleando en sus columnas el calificativo de *partida carlista*, aplicado á la que en Alcalá de Chisvert se alzó en armas al grito de *Viva la República!*... No han visto este detalle en los despachos oficiales *La Unión Católica* (?), por ejemplo, y otros periódicos que no presumen de *católicos*, como el órgano de Piñal? Por qué, pues, siguen calumniando al carlismo atribuyéndole la paternidad de tal partida en estas circunstancias?

Miserables! y más que miserables todavía, son los que hacen, cuando les conviene, protestas de religiosidad y catolicismo, pero que ignoran sin duda que nuestra Santa Religión prohíbe la difamación del prójimo, aun cuando éste se llame D. Carlos de Borbón, y prohíbe también la reproducción de artículos tomados de publicaciones condenadas por la autoridad eclesiástica, y debidos á la pluma del impio y cínico Nackens, director de *El Motín*, cuya circunstancia de ocultarse poniendo al pie tan sólo una inicial para que lo firma no venga á echar por tierra el efecto que se busca con semejante serie de distastas.

¿Qué autoridad puede tener en esta materia un escritor, que nunca se propuso otro objeto más que la difamación de la Iglesia y de sus ministros, juntamente con la guerra más encarnizada al carlismo, publicando al efecto una serie de inmundos libelos, que nadie lee, ni á persona alguna se le ocurre prestarles crédito? ¡y, sin embargo, aun hay quien pretende hacernos daño reproduciendo, tomado del semanario *Vida Nueva*, un capítulo del folleto *Los crímenes del carlismo* de Nackens!... ¡Mentecatos!... Bien acreditada nuestra supina ignorancia, al pretender herir con tales armas á personas que están demasiado altas para que sean alcanzadas por el veneno de los reptiles. No habeis reparado siquiera en que los fingidos testimonios que aducis se destruyen por sí mismos, tan sólo con mirar á la calidad y condiciones de los testigos? ¿Que habían de decir un Cabrera y un Dorregaray para cinserarse de la viltraición, con que terminaron su carrera? ¿Significan algo sus dichos injuriosos para D. Carlos de Borbón, aun cuando realmente hayan preferido las palabras que por el liberalista Nackens se les atribuyen?

Y nada más por hoy.... las excepcionales circunstancias que atravesamos no nos permiten otra cosa: dia vendrá sin embargo en que podremos contestar en forma adecuada á las villanas provocaciones de que somos objeto, pues, como dice el adagio, *no hay mal que cien años dure*.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

## CORAJE

A falta de razones y argumentos sólidos, porque no los pueden tener, para combatir á nuestra comunión política, y movidos, mas que por otra causa, por la envidia y el coraje de ver que no pueden presentar soluciones tan claras y salvadoras para sacar á España del caos en que se halla, continúan los periódicos liberales y mas aun los republicanos, despotizando á su manera y arremetiendo con furia, como si estuviesen atacados de hidrofobia, contra los carlistas y su augusto jefe D. Carlos de Borbón.

Un dia y otro dia hojeamos los periódicos y siempre encontramos algo que á nosotros nos atañe, siempre hallamos largos artículos encabezados unas veces con alarmantes epígrafes y otras haciendo mofa y desprecio de lo que somos y valemos. Sandeces, ignorancia vemos en todos sus escritos, y con ello no consiguen mas que dar fuerza y vigor á lo que creen combatir, pero combatiendo siempre á espaldas del adversario, pues las grandes figuras del republicanismo que se consideran como grandes sabios y no llegad siquiera á medianías, que toman asiento en los escasos del Congreso de los diputados, no han tenido nunca el valor suficiente para luchar cara á cara con los representantes de nuestra comunión política, y si alguna vez lo han intentado han sido pulverizados sus falsos argumentos para la lógica irrefutable de los carlistas.

Y eso que los liberales sostienen la falsa teoría de que de la discusión nace la luz. Mas viendo que por ese medio tampoco consiguen victoria, apelan á desempeñar el bajo papel de verduleras y perros rabiosos, gritando desafiadamente sin ton ni son, saltando de sus labios mil atrocidades, calumniando y blasfemando á mansalva y mordiendo á derecha y siniestra, dándose á conocer tal cual son: una pandilla de vividores y mal educados, que no buscan mas que el pesebre y encumbrarse para engullir á costa del *pueblo soberano*.

Justamente por que el carlismo es la antítesis de sus perversas ideas es por lo que le combaten; pero la verdad siempre se abre paso, y por mas que se empeñen sus detractores en interrumpir su carrera, tarde ó temprano llega al fin á que ya encaminada

Uno de los medios á que apelan para combatirnos y que no deja de ser una muestra de su despecho, es decirnos que si nos hemos levantado ya en armas es porque estamos reducidos á la impotencia, porque no contamos con hombres y porque carecemos de fusiles y dinero, y que al primer intento recibiríamos una soberbia paliza de la cual nos acordaríamos siempre. Al principio de las actuales guerras, y cansados están de repetirlo los periódicos carlistas dando una prueba de verdadero patriotismo, ya dijo nuestro augusto Jefe que sus parciales no se moverían mientras quedase un soldado defendiendo la integridad de la patria y no fuese mancillada por los gobernantes la bandera española.

A estos les toca, pues, evitar un sacudimiento patriótico si saben gobernar conforme lo exigen los sentimientos patrios ó abrirnos el camino para salvar á España si por sus torpezas e ineptitudes la llevan al precipicio.

En cambio, los republicanos, que son los que mas nos combaten diciendo que tratamos de ensangrentar esta nación con una nueva guerra civil, faltando á los deberes del patriotismo se hubieran levantado en armas y hubieran formado barricadas, repitiendo las sanguinarias escenas del 33, como lo intentaron tiempo atrás, sin rapar en si se perdía Cuba, Puerto Rico y Filipinas, cosa para ello secundaria, pues obe-

decido á la consigna de la infernal masonería, secta execrable de la cual forman el mayor núcleo los republicanos, hubieran dejado escapar aquellas ricas antillas del dominio español. Los del antipatriótico y ridículo gorrofrigio no se han echado á la calle, como ellos dicen, no por falta de voluntad, sino por carecer de valor, de prestigio, de unidad y de un programa genuinamente español.

Les queda á los republicanos el derecho del pataleo el coraje de ver que los carlistas podemos hacer lo que ellos no pueden, de ver que con nuestro programa, nuestro prestigio y nuestra fuerza podemos contar con la simpatía de la parte sana de la nación que no milita en nuestro campo, y con otras fuerzas que ellos dicen nos combatirían, siendo el carlismo una verdadera solución, una esperanza para la patria. De ahí que se desgañiten los partidarios de la república, publicando todos los días arengas que, como siempre, nos presentan como crueles sanguinarios, ladrones, violadores de no se qué, absolutistas, retógrados, etc., etc., vocabulario que no se aprende más que en los presidios y tabernas, con el cual se pintan ellos mismos.

Todo coraje. Todo el orgullo del orgulloso. Continuaremos si Dios quiere.

ZELAZNOG.

## La persona de Don Carlos

A los viles taques hijos del odio y la pasión debemos oponer la noble defensa inspirada en la Justicia.

De un interesante libro del señor don Manuel Carbonero y Sol, tomamos los párrafos siguientes:

### RETRATO

La figura personal de don Carlos corresponde á las condiciones de inteligencia y de voluntad que hacen de él un verdadero carácter. De elevadísima y proporcionada estatura y de augusta presencia en sus aptitudes y maneras, brillan en su persona todos los destellos de voluntad soberana, pero velados en tan misteriosa y expresiva forma con la afabilidad, la cortesía y la sencillez, que inspira desde luego una gratísima y consoladora impresión de respeto y de simpatía, de veneración y de amor.

Su color, ligeramente moreno, y su cabello y barba negros, así como los rasgos más salientes de su fisonomía revelan, antes de manifestarlo, su conversación, sus aficiones, sus inclinaciones, sus gustos y los rasgos también más salientes de su carácter, un español legitimo de raza.

### APTITUDES, CUALIDADES Y CONOCIMIENTOS

Penetrado de su misión y de sus derechos y anheloso de adquirir los conocimientos que convenian á su posición y á los deberes que esta le imponía, siguió con aprovechamiento todos los cursos filosofía y de matemáticas, que completó con otros estudios; así es que conoce a fondo los clásicos latinos, son muy completos sus conocimientos en historia y geografía, y se halla familiarizado con las legislaciones española y francesa, y muy particularmente con el Fuero Juzgo Las partidas, las Leyes de Indias, el Derecho Romano y el Código de Napoleón.

Habla con facilidad los idiomas español, francés,

taliano y alemán y comprende el inglés y el portugués.

Monta admirablemente á caballo y es muy diestro en toda clase de ejercicios corporales y en el tiro de toda clase de armas.

Siendo aun muy joven, le era familiar la extensa *Historia de España*, de Mariana, y eran su lectura favorita las obras inmortales del gran Balmes y del insignie y elocuente Donoso Cortés.

Su pasión y entusiasmo por la milicia influyeron siempre por manera decisiva en su preferencia á los estudios militares, que unidos á sus prácticas en los campos de batalla y á sus observaciones en sus muchos y largos viajes, han contribuido á su vasta erudición e indiscutible competencia en la ciencia de la guerra.

### ESTILO

El estilo es el hombre, dijo un preceptista latino de gran autoridad, y don Carlos de Borbón se retrata en su estilo como su estilo da á conocer al hombre,

Los innumerables documentos, originales, todos ellos, y autógrafos que de él ha publicado la prensa; declaraciones, manifiestos, aun las cartas familiares revelan al creyente, al carácter, un alma convenida y penetra la de su misión; al caballero al soldado y al español. Intachables en su fondo, todos esos documentos son grandiosos por su estilo castizo, correcto, sobrio, elegante, sin afectaciones de galas retóricas e paratosas.

Pensar que esos documentos no son originales de don Carlos; que lo son de sus secretarios ó de algún ingenio oculto que guarda á sueldo para este efecto fantasmagórico; que él los copia vistiéndose con plumas de pavo real, es juicio que trasciende á apasionado, que rechaza el buen sentido y no tiene explicación lógica. Reflexionese lo imposible de esta farsa, tan opuesta á su carácter; compárese el estilo de sus escritos con el de los indubitados de sus diversos Secretarios durante treinta años; inquierase donde quede estar én tan largo espacio de tiempo, ese inspirador desconocido, esa impalpable ninfa Egeria que guia su pluma, y habrá de convenirse por reglas inflexibles de recto criterio, que ese inspirador, esa ninfa Egeria la tiene don Carlos en la inteligencia, que Dios, dispensador de todo bien, de toda disposición, de toda aptitud, se sirvió concederle en su bondad infinita al ejercitar su infinita justicia distributiva.

Los que le conocen, amigos y adversarios, ¡no han elogiado sus talentos, su golpe de vista y su juicio sobre asuntos y cuestiones trascendentales; su fácil, correcta y elocuente dicción! ¿Pues porque hemos de negarle sus cualidades de escritor castizo y elegante? ¿En que fundaremos nuestra negación?

Los documentos de diversas épocas que esmaltan estas páginas pueden servir de datos para un juicio recto, inspirado en los preceptos y las reglas de la sana crítica.

El Sr. Pirata, autor de la nobilísima *Historia contemporánea*, refiriéndose al interesante diario de don Carlos, que inserta en gran parte, reconoce que su importancia está al nivel de su relevante mérito: «Hay en este diario, añade, páginas admirablemente escritas, y tienen su igual ternura las consagradas á su esposa. Los retratos de cuantos intervenían en los asuntos carlistas están hechos de mano maestra. Revela también este diario gran facilidad en su autor para escribir, pues siendo tan extenso, no hay una línea enmendada.»

(Continuar)

## ¡Á LA HORCA!

Ya está confeccionándose la paz.

Eses gobiernos que no supieron llevarnos á la guerra cuando la nación contaba con medios suficientes para salir airoso en la empresa tuvieron que ir cuando el enemigo quiso arrastrarnos á ella.

Cuanta ignominia encierra la conducta de los gobiernos liberales en todo lo referente á la insurrección cubana desde sus primeros momentos hasta la hora presente!

Indigna sólo el pensarla.

Pero, en fin, la paz está casi hecha. Pronto se abrirán las Cortes y se tratará del asunto: si creemos entonces cosas muy gordas, se pondrán de manifiesto las torpezas cometidas por liberales y conservadores, se exigirán responsabilidades... que no se harán efectivas, porque la responsabilidad ministerial es letra muerta en nuestro sistema parlamentario. Inútil será que los carlistas, cuya conducta ha sido siempre acabado modelo de patriotismo, se desgañiten pidiendo las cabezas de esos ministros causantes de nuestra desdicha; sus clamores se perderán en el intrincado laberinto de mezquinas ambiciones. Después de mucho hablar y discutir, el gobierno planteará la cuestión de confianza y aquí no ha pasado nada. Los borregos de la mayoría depondrán su cómica indignación y consecuentes con su naturaleza consagraran con su voto todos los desaciertos que tantas lágrimas nos cuestan.

La patria... ¿que importa eso ante la idea de salvar el pesebre del general naufragio? Ante el interés del presupuesto nada representan para ellos los sagrados intereses de la patria.

Que exageramos... el tiempo lo dirá; el vendrá á darnos la razón, y bien sabe Dios cuánto deseamos equivocarnos en tan tristes presagios.

Evidentísima es la responsabilidad de liberales y conservadores: su conducta está penada severamente en el Código vigente, cuyo artículo 142 dice así:

«Incurrirán en la pena de cadena perpetua á muerte los ministros de la Corona que, con infracción del artículo 74 de la Constitución autorizaron decretos:

1º Enajenando, ó permutando cualquier parte del territorio español.»

Es así que el gobierno á espaldas de la nación, trata de enajenar de ceder gran parte del territorio español, luego estos gobiernos caen de lleno en el citado artículo 142 Código penal.

¿Se cumplirá la ley en esta ocasión? Seguramente que no. ¿Tendremos el gusto de ver por una vez si quiera brillar el sol de la justicia? Lo dudamos. ¿Se dará satisfacción á ese pueblo heroico cupos mayores enemigos son los gobiernos que desgraciadamente le rigen?

Creemos que no. Y es natural? Quién ha hecho esa mayoría? No es obra de Sagasta? A quién sino a él deben lo que son ese enjambre de reyezuelos de menor cuantía.

Fueran las Cortes representación verdadera del pueblo español como lo serán dentro de poco, cuando el pueblo, harto de tanta ignominia envie a paseo á esos vividores á políticos, y entonces si se haría efectiva la responsabilidad ministerial; pero pensar que los parientes, amigos ó paniaguados de Sagasta han de hacer con él, no ya lo que hizo la revolución francesa con el infeliz Luis XVI, sino siquiera licenciarlo por imbecil, eso... eso es pensar en lo excusado.

Pero mejor; la comedia próxima á representarse en el palacio de las Cortes hará extremar de indignación al pueblo español; á ese pueblo que no ha puesto sus manos en las desdichas de la patria, y entonces ¿no teme Sagasta y sus satélites, fusionistas y conservadores, que el pueblo, ciego de furor, castigue como se merecen sus punibles desaciertos?

## SAGASTA Y CERVERA

Cortamos del *Heraldo de Madrid*:

«He aquí las dos figuras españolas que han logrado mayores consideraciones de los americanos.

Para el general Cervera ha sido su vida de prisionero en los Estados Unidos una continua fiesta.

La prensa ha entonado himnos á su heroicidad, las damas le han mandado flores, los marinos le han obsequiado con banquetes espléndidos. Per donde pasa el general Cervera deja una estela perfumada por el aplauso. Columnas enteras dedican los periódicos á relatar los triunfos que obtiene el almirante español en sus paseos por aquellas grandes ciudades, donde le llevan sus magnánimos carceleros.

Todo el odio, todo el encarnizamiento con que aquel pueblo ha combatido á España cesa ante la figura del general Cervera, el jefe que fué de aquella escuadra en que la nación puso tantas esperanzas.

Algo parecido empieza á acontecer con el señor Sagasta.

Si el presidente del Consejo diera un paseo por los Estados Unidos, aquel pueblo le haría manifestaciones y obsequios más expresivos que los que dispensa á nuestro admirante.

Ahí están los elogios que le tributa parte de la prensa; ahí está el *Herald*, para quien el Sr. Sagasta es el hombre más agudo de España, el que mejor ha tratado de sus instituciones militares.

Ahí está la prensa americana, que ya comienza a glorificar al Sr. Sagasta con motivo de la paz, juzgando esta obra como la coronación de una vida política que pasará á la historia, formando página brillantísima.

## Cómo empezó lo que acaba

«Como en estas tristes circunstancias de oportunidad todo lo que se refiere á la gloria que el pueblo español conquistara en el mundo americano, cedemos á la tentación de insertar estos hermosos párrafos del ilustre historiador contemporáneo don José Coroleu.»

No soñaron los poetas antiguos, ni es probable que presenten las edades venideras una serie de heroicidades tan estupendas como las que hicieron nuestros mayores al emprender el descubrimiento del Nuevo Mundo.

Con razón decía Francisco López de Gomora al emperador Carlos V. «La mayor cosa, después de la creación del mundo, sacando la encarnación y muerte de que lo crió, es el descubrimiento de las Indias.»

Cuánto engrandeció aquel suceso á la nación española, convirtiéndola en el imperio más vasto del orbe, cuánto ensanchó sus dominios de la ciencia, la esfera de actividad del comercio y los campos del arte, y la poesía, ocioso fuera encarecerlo.

No parece sino que al descubrir los nuevos horizontes que allí se habrían ante los ojos del entendimiento al contemplar las maravillosas perspectivas que por vez primera se ofrecían á la vista de los europeos, sentían estos dilatarse su ánimo y enardecerse su fantasía á impulsos de un estado no sospechado.

Aquellos ríos que parecen mares, según son de anchos y profundos, aquellos árboles descomunales por lo recios y corudos, aquellas cordilleras cuyas enhiestas cumbres blanquean las nieves perpetuas; aquellas selvas vírgenes ataviadas con las galas de una apulenta flora; la majestad de los montes, la amenidad de los valles, la inmensidad de las pampas, la peregrina hermosura de las aves, y la rareza de los tipos y costumbres de los indígenas, inspiraron infinitas descripciones.

Aquel mundo nuevo aparecía á los ojos de sus descubridores como un remedio del paraíso terrenal, como el Jardín de las Espírides y los Campos Eliseos del gentilismo clásico, el Walhalla de los escandinavos ó el Edén de los musulmanes.

Por otra parte, los inauditos trabajos que allí pasaron, las aventuras que corrieron y las heroicidades que debieron hacer arrojándose á empresas que hoy nos parecen invérsimiles de puro atrevidas, no podían menos de excitár en su ánimo un velemente deseo de propagar por todos los ámbitos de la tierra el relato de aquella verdadera epopeya.

El loco había encontrado un mundo. Aquel observador cosmógrafo á quien Génova y Portugal habían menospreciado motejándole de visionario, había galardonado á la reina de Castilla por su fe, conquistando le allende la inmensidad de los mares el imperio más vasto y opulento que vieron los nacidos.

Hombres de fe y de fe robusta eran también todos los españoles de aquel tiempo, y Colón debió de aparecer a sus ojos como un ser providencial, como un mensajero del cielo que anunciable a la nación el venimiento de una era próspera y gloriosa. Aquella serie inacabable de descubrimientos parecía la recompensa aparejada por Dios para el pueblo que, a la postre de siete siglos de incesante lucha, había arrojado la morisma del posterior baluarte que en Europa le daba.

Este sentimiento palpita en el fondo de todas las grandes manifestaciones de aquella sociedad, intimamente persuadida de que el Señor, en sus altos designios, la había escogido para instrumento y campeón de su causa. Los conquistadores de Granada estaban destinados a pasear triunfantes el labaro del Cristianismo por todos los ámbitos de aquel mundo hasta entonces ignorado, haciendo que ante él se prosternasen las muchedumbres idólatras que la poblaban. Ardua podía parecer la empresa: mas ellos con la ayuda de Dios tenían la firme esperanza de llevarla a buen término.

Esta fe y este propósito revélase en las céndulas de los reyes, en las ordenaciones del Consejo de Indias en los canones de los concilios americanos, y en los escritos y las predicaciones de los frailes del Nuevo Mundo.

## NOTICIAS

## LOCALES Y REGIONALES

Dentro del plazo de quince días deberán adquirir los médicos las patentes especiales para el ejercicio de su profesión, previo pago de su importe.

—Se ha confirmado, en definitiva, la senna lámino provisional de haber pasivo que se hizo al carabineiro Maximino Marijuan Martínez, al expedirse el retiro para San Feliu de Guixols, asignandole 22'50 pesetas mensuales.

—Entre los soldados que han fallecido durante la travesía del vapor «Alicante» llegando anteanoche á la Coruña, figura el de esta provincia llamado Pedro Carboneill.

—Hoy á las 4 de la tarde tendrá lugar la corrida de beneficencia en la plaza de toros de Santa Eugenia.

El producto líquido de la recaudación se entregará á la Diputación provincial para que sea repartida entre los soldados de esta provincia que regresan de Cuba y Filipinas heridos ó enfermos.

—Se ha dispuesto en el reo Bonifacio Arbós y Dehesa sentenciado por esta Audiencia á dos años, cuatro meses y un día de presidio por el delito de hurto, sea destinado á el penal de Burgos para que extinga su condena.

—Los soldados del regimiento de infantería de Asia, Pablo Burfo Blanch y Juan Cané Cané, son llamados por la secretaría del Ayuntamiento de esta capital con objeto de entregarles documentos que les interesan.

—En el tren de las cinco y media de la tarde de ayer llegaren á esta ciudad un peloton de soldados procedentes de Cartagena, que estaban destinados al regimiento de Guipúzcoa y que fueron destinados á otros regimientos por exceso de fuerza.

—Hacemos presente á los señores Alcaldes de la provincia, que al admitir las altas y bajas de la Contribución industrial, exijan á los industriales los reintegros con un sello móvil de diez centimos y otro de 6 centimos de guerra; cuidando al propio tiempo, de informarlas acerca de la veracidad de lo que declaran los interesados.

—Anteayer mañana un transuente sufrió un ataque nervioso en la calle del Progreso, siendo auxiliado por el municipal señor Albert y algunos vecinos.

—La Esposa de nuestro particular amigo y distinguido correligionario D. Manuel Llinás, ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña por cuyo motivo felicitamos al dignísimo Ex. Presidente del Círculo Tradicionalista de esta Capital.

—Ha fallecido en Vídreras, el padre de nuestro queridísimo correligionario D. Jerónimo Pujol á quien acompañamos el sentimiento de tan irreparable pérdida.

—Concierto que tendrá lugar hoy, domingo, á las 9 de la noche, en el Café de Vila, bajo el siguiente programa:

- 1.º Tutti in Maschera (sinfonia)
- 2.º Preludio de concierto
- 3.º Lohengrin, (fantasia)
- 4.º Andante y Tarantela, (trío para violin, violoncello y piano)
- 5.º Ballo in Maschera. (fautasia)
- 6.º Loin du Bal.

—Leemos en el «Ampurdanés» de Figueras: «De unos días á esta parte varios individuos recorren los pueblos de esta provincia no sabemos si por cuenta del Gobierno ó de quién con el fin de comprar todos los mules que encuentran y sean de buena calidad.

—En la Rambla de la Libertad se tocaron ayer noche sardanas por la aplaudida orquesta «Unión Artística Gerundense» que dirige el señor Vidal.

—Se encuentra algun tanto aliviado de su grave dolencia nuestro particular amigo el secretario de la Audiencia provincial D. José María Cañabate.

## Noticias de la guerra

Se han recibido telegramas de Santiago de Cuba dando cuenta de las reformas que de carácter interior, ha comenzado á adoptar el gobernador general yanki, Mr. Boork.

Entre ellas prepara el establecimiento de escuelas públicas, á donde puedan asistir 4.000 alumnos.

El propósito de Mr. Boork es que esos establecimientos de enseñanza se abran en todo el mes de septiembre.

Los profesores serán españoles y norteamericanos y los padres podrán elegir entre los diferentes medios de enseñanza que se ofrecerán para educar á sus hijos.

—Los tres senadores nombrados para la comisión mixta d. Paris son partidarios acérrimos de la expansión colonial, y por tanto, de la anexión del Archipiélago.

Mac-Kinley antes de tomar una resolución definitiva espera conocer el informe detallado que se ha pedido al comodoro Dewey.

Si este acopseja la anexión y del estudio de su informe se desprende la conveniencia de la misma, los comisarios yankis que vayan á Paris llevarán instrucciones concretas para exigir ó negociar la cesión del Archipiélago á Norteamérica.

—La Junta Cubana residente en Nueva York está haciendo esfuerzos sobremanos para llegar á un acuerdo con Calixto García, en lo relativo con la actitud de los Estados Unidos.

Estrada Palma rechaza todo rompimiento.

La Junta Cubana ha dirigido una comunicación al cabellón insurreccional, para que se presente en Nueva York y haga ante la Junta una información de todo lo ocurrido.

A pesar de todos estos trabajos, se duda muchísimo que puedan llegar á entenderse.

Respecto de la actitud que con los rebeldes cubanos piensan adoptar los Estados Unidos, es muy distinta de la que en un principio se supuso.

Dícese que en breve el Norte América dará señales de su indiferencia hacia los insurrectos, prescindiendo de ellos para todas las cuestiones que surjan y estén relacionadas con el régimen interior de la isla.

Esta indiferencia irá en aumento hasta que llegue la oportunidad de deshacerse de ellos por completo.

Ya han debido presentir algo de esto las huestes de Máximo Gómez, pues hace días que los rebeldes están obrando por cuenta propia y con independencia absoluta de los Estados Unidos.

—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente despacho de Manila:

«Manila 24.—Madrid, 25, 5 35 tarde.—Gobernador general interino á ministro Guerra.

—Todos los funcionarios españoles y sus familias residentes en Manila están sanos.

En cuanto á los de provincias sin comunicación. Jaudenes.»

—La mayoría de los individuos que componen la comisión mixta por parte de los yankis son opuestos á la anexión de Filipinas á los Estados Unidos.

Opinan que lo contrario daria origen á serios conflictos internacionales.

—Participan de la Coruña que un teniente del Regimiento de Talavera que ha llegado á dicha ciudad procedente de Santiago á bordo del «Alicante» da los siguientes detalles sobre una acción de guerra.

«Después del desastre que obtuvimos en Lomas de San Juan, dos compañías de Talavera ocupaban varias trincheras.

Los norteamericanos avanzaban rápidamente sobre nosotros á pesar del continuo y mortífero fuego que les hacíamos.

El capitán Manso cayó muerto de un balazo.

El proyectil le entró por un ojo y le salió por la nuca.

La acción estaba entonces en lo más empeñado.

Solo quedaron á los pocos momentos ochenta hombres y dos oficiales.

El general Linares se paseaba con una serenidad y sangre fría admirables examinando el campo enemigo.

Los yankis se corrieron hacia la derecha para guarecerse en las escabrosidades que ofrecía el terreno.

En esto el general Linares dijo:

«Estoy herido, vosotros defendereis las posiciones;»

El fuego del enemigo era cada vez más ruinoso.

Imposible era por nuestra parte el contenerlos en su movimiento de avance.

Las ametralladoras yankis causaban en nuestro campo numerosas bajas.

El enemigo combatía ya á cuerpo descubierto y con bastante arrojo.

Nuestros disparos les causaban bastantes bajas; pero la superioridad numérica era extraordinaria.

Las municiones comenzaron á escasearnos y se entabló la más rigurosa disciplina en los fuegos.

Entonces contábamos solamente con cuarenta hombres útiles.

Cuando habíamos consumido veinte cajas de municiones, llegaron en nuestro auxilio dos compañías de cazadores del batallón de Puerto Rico y una sección de infantería de Marina al mando del coronel Bustamante.

De sesenta hombres que se componía esta, solo quedaron á los pocos momentos la mitad.

El señor Bustamante ordenó se encargase del mando de la infantería de marina el capitán don Manuel Fernández.

Aquel comenzó á recorrer la línea alejando á los soldados.

Una bala le atravesó el sombrero.

Poco después otra le hirió en una ingle.

Mientras tanto el enemigo avanzaba y tuvimos que abandonar las posiciones defendidas tan valientemente por aquel puñado de soldados.

—En el lazareto de la Coruña han fallecido hoy los soldados Francisco Manzanillo de Zaragoza, y Manuel Díaz, de Burgos.

Los enfermos mejoran en su mayoría, aunque muy lentamente.

Estrada Palma cree que los rebeldes cesarán en su actitud ofensiva en cuanto se les comunique de un modo oficial por los Estados Unidos que España consiste en aveclar la isla de Cuba.

El presidente de la Junta Revolucionaria ha hecho trabajos estadísticos y dice que una vez hecha la evacuación quedarán en Cuba ciento veinte mil españoles y 1.200.000 cubanos.

A los primeros, dice, no debe dárseles voto ni voz en las cuestiones que se relacionen con la Grande Antilla mientras no hagan renuncia de su nacionalidad.

—Mr. Roosevelt, coronel del regimiento de caballería, conocido por los «Rough Riders», está alarmadísimo porque la epidemia que reina en Cuba diezmó en su campamento á los soldados que componen dicho regimiento.

—El Gobierno ha recibido hoy un cablegrama del general Jáudenes, que no ha sido comunicado á la prensa por tratar únicamente de asuntos del servicio.

Sin embargo, se cree que el telegrama, debe contener noticias de otra índole y de alguna importancia.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—El Purísimo corazón de María.

Santo de Mañana.—La degollación de S. Juan Bautista.

Cuarenta Horas.—En la iglesia de las Capuchinas.

## GERONA

Imprenta Encuadernación de Manuel Llach

